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Як рас казаў на мес нік стар-

шы ні Дзярж стан дар та — 

ды рэк тар Дэ парт амен та па 

энер га эфек тыў нас ці Ві таль 

КРЭЦ КІ, у на шай кра і ны ёсць 

пэў ныя пос пе хі ў част цы зні-

жэн ня энер га ёміс тас ці. «Ка лі 

па раў ноў ваць з 2000 го дам, 

то гэ ты па каз чык мы зні зі лі 

больш чым у 2 ра зы. У кра ін 

ЕА ЭС тэм пы знач на ні жэй-

шыя. Так, на прык лад, пас ля 

Бе ла ру сі са мы вы со кі тэмп у 

Ка зах ста на, дзе гэ ты па каз-

чык зні зі лі ў 1,2 ра за», — ад-

зна чыў на мес нік стар шы ні 

Дзярж стан дар та.

Пры гэ тым, па вод ле яго слоў, 

апош нім ча сам тэм пы зні жэн ня 

энер га ёміс тас ці ў нас упа лі. Гэ та 

вы клі ка на не аб ход нас цю боль ша-

га ўкла дан ня ін вес ты цый у ар га ні-

за цыю тэх на ло гій, аб наў лен не тэх-

на ла гіч на га пра грэ су і фі нан са вы-

мі вы дат ка мі. Акра мя па мян шэн ня 

энер га ёміс тас ці пра дук цыі, па вы-

ша ец ца кан ку рэн та здоль насць і 

пра дук цый насць пра цы. Так, тэм-

 пы зні жэн ня энер га ёміс тас ці за 

10 га доў скла да юць ка ля 10 % і ад-

па вя да юць су свет на му па ды хо ду. 

Та му Бе ла русь і ў да лей шым бу дзе 

пры трым лі вац ца гэ та га шля ху.

Па каз чы кі энер ге тыч най 
не за леж нас ці

Па сло вах Ві та ля Крэц ка га, дзве 

пры яры тэт ныя мэ ты ў сфе ры па-

вы шэн ня энер ге тыч най эфек тыў-

нас ці на шай на цы я наль най эка но-

мі кі — гэ та зні жэн не за леж нас ці 

Бе ла ру сі ад энер га рэ сур саў, што 

ім парт уюц ца, і зблі жэн не энер га ё-

міс тас ці ВУП да ся рэд не су свет-

 ных зна чэн няў.

«Па каз чык на шай энер ге тыч-

най са ма стой нас ці з улі кам Бе л-

А ЭС ужо скла дае 27,5 %. Знач ная 

до ля за бяс пе ча на праз па ве лі чэн-

не па ліў на га ба лан су ўлас ны мі 

энер га рэ сур са мі. У асноў ным гэ та 

бія ма са, торф, ёсць до ля і ад наў-

ляль ных кры ніц энер гіі. З улі кам 

вы ні каў ра бот до ля ўлас ных энер-

га рэ сур саў скла дае 17,4 % (без 

улі ку энер гіі ад Бе лА ЭС)», — рас-

ка заў ды рэк тар Дэ парт амен та па 

энер га эфек тыў нас ці.

Сён ня па кра і не спа жы ва ец-

ца ка ля 3,2 міль ё на тон па лі ва 

ўлас ных энер га рэ сур саў, што да-

зва ляе за мяс ціць ка ля 3 міль яр-

даў ку біч ных мет раў пры род на га 

га зу што год. У Дэ парт амен це па 

энер га эфек тыў нас ці дэ та лё ва аб-

сле да ва лі ай чын ную эка но мі ку 

на прад мет та го, як пра цуе наш 

пра мыс ло вы сек тар. Так, тэм пы 

рос ту пра мыс ло вай пра дук цыі па-

вя лі чы лі ся пры клад на ў 1,5 ра за, а 

спа жы ван не энер га рэ сур саў зні-

зі ла ся амаль на 30 %. Гэ та свед-

чыць аб тым, што сён ня кра і на 

мо жа на рошч ваць тэм пы пра мыс-

ло вай вы твор час ці без іс тот на га 

па ве лі чэн ня вы ка ры стан ня энер-

га рэ сур саў. Для гэ та га ў нас ство-

ра на нар ма тыў на-пра ва вая ба за 

і вы яў ля юц ца пэў ныя рэ зер вы па 

па вы шэн ні эфек тыў нас ці ў ар га-

ні за цы ях кра і ны.

На прык лад, тэм пы вы твор час ці 

пра дук цыі кан цэр на «Бел дзярж-

харч прам» у па раў на нні з да ны мі 

2016 го да па вя лі чы лі ся на 10 %, 

пры гэ тым спа жы ван не энер га рэ-

сур саў зні зі ла ся на 20 %.

«Адзін з клю ча вых кі рун каў, які 

мы хо чам рэа лі за ваць з Ра сі яй у 

най блі жэй шы час, — ука ра нен не 

сіс тэм энер ге тыч на га ме недж мен-

ту на прад пры ем ствах, — пад крэс-

ліў Ві таль Крэц кі. — Сён ня бе ла-

рус кая энер га сіс тэ ма пра цуе з най-

леп шы мі ўдзель ны мі па каз чы ка мі 

па элект ра энер гіі на пост са вец кай 

пра сто ры. Ра зам з тым, каб на ша 

эка но мі ка і вы твор цы бы лі кан ку-

рэн та здоль ныя, не аб ход на да лей 

раз ві ваць энер га эфек тыў ныя ме-

ра пры ем ствы і зні жаць удзель ныя 

вы дат кі на вы пуск пра дук цыі».

Пры яры тэт — мяс цо вым 
ві дам па лі ва

Ві таль Крэц кі ад зна чыў, што з 

10,5 ты ся чы энер ге тыч ных кры ніц 

у Бе ла ру сі больш за 50 % пра цу-

юць на мяс цо вых ві дах па лі ва, а ў 

сіс тэ ме ЖКГ — больш за 70 %. 

«У нас у кра і не ёсць асоб ныя тэ ры-

та ры яль ныя адзін кі, якія ў до лі мяс-

цо вых энер га рэ сур саў да ся га юць 

больш за 90 %. Ся род іх — Глус кі, 

Ра сон скі, Бе шан ко віц кі і Ста ра да-

рож скі ра ё ны. З до ляй мяс цо вых 

энер га рэ сур саў звыш 70 % у нас 

45 ра ё наў», — ска заў на мес нік 

стар шы ні Дзярж стан дар та.

Ра бо та па па ве лі чэн ні ба лан су 

мяс цо вых энер ге тыч ных рэ сур саў 

вя дзец ца ў на шай кра і не па рад ку 

14 га доў. За гэ ты час у цэ лым па 

кра і не ўве дзе на ў экс плу а та цыю 

ка ля 398 энер ге тыч ных кры ніц, якія 

пра цу юць на мяс цо вых ві дах па лі-

ва, су мар най ма гут нас цю 1,8 ГВт. 

За апош нія тры га ды рэа лі за цыі 

дзяр жаў най пра гра мы на шай кра і -

най бы ло ўве дзе на ў экс плу а та-

 цыю 40 энер га кры ніц, яшчэ ка ля 

50 прад пры ем стваў пла ну ец ца 

ўвес ці да кан ца пя ці год кі.

Акра мя та го, што ў кра і не за-

мя шча юц ца ім пар та ва ныя ві ды 

па лі ва, бу даў ніц тва энер ге тыч ных

кры ніц на мяс цо вых ві дах спры яе 

і па мян шэн ню са бе кош ту вы-

 раб ле най цеп ла вой энер гіі. Так, на 

аб' ек тах, якія бы лі ўве дзе ны ў экс-

плу а та цыю ў 2023 го дзе, са бе кошт 

вы пра цоў валь най цеп ла вой энер гіі 

на 20 % ні жэй шы.

Са мы вы гад ны па каз чык на 

энер га кры ні цах пра цуе сён ня на 

тор фе і ацэнь ва ец ца па рад ку 93—

99 руб лёў за 1 ГКАЛ. На дру гім 

мес цы — дран ка. Так са ма вя лі кая

ўва га ў кра і не пры цяг нен ню ў

ба ланс драў ня ных па ліў ных гра-

нул. Ство ра на шмат вы твор час-

цяў пе лет. «У гэ та га ві ду па лі ва 

ёсць пэў ныя пе ра ва гі, перш за 

ўсё — эка ла гіч насць, зруч насць 

за хоў ван ня і транс пар ці роў кі», — 

пад крэс ліў Ві таль Крэц кі.

Па вод ле яго слоў, асаб лі ва 

эфек тыў на вы ка рыс тоў ваць гэ ты 

від па лі ва на не вя лі кіх энер ге тыч-

ных кры ні цах (да 500 кВт) перш за 

ўсё за кошт аў та ма ты за цыі і мен-

шай коль кас ці аб слу го ва га пер са-

на лу. Акра мя та го, гэ ты від па лі ва 

бу дзе ак ту аль ны для на сель ніц тва 

ў тых ра ё нах, дзе ад сут ні ча юць 

перс пек ты вы га за за бес пя чэн ня

або пад во ду элект ра сет ка вай інф-

ра струк ту ры. Ка лі па раў ноў ваць 

з пяч ным ацяп лен нем на дро вах, 

то ад на то на пе лет сён ня да зво-

ліць за мяс ціць 1,6 ты ся чы ку біч ных 

мет раў дроў.

Ра бо та па за мя шчэн ні 
бу дзе пра доў жа на

Як па ве да мі ла на мес нік мі ніст-

ра энер ге ты кі Воль га ПРУД НІ-

КА ВА, з пунк ту гле джан ня атам-

най энер ге ты кі, на ша кра і на мае 

маг чы масць ска ра ціць спа жы-

ван не вы кап нё вых ві даў па лі ва. 

Гэ та, вя до ма, і газ, і ма зут, на шы 

кры ні цы ў асноў ным тра ды цый на 

пра ца ва лі ме на ві та на гэ тых ві дах 

па лі ва. У энер га сіс тэ ме кра і ны 

пра цяг ва ец ца ра бо та па ўклю чэн ні 

ў ба ланс мяс цо вых па ліў на-энер-

ге тыч ных рэ сур саў.

На мес нік мі ніст ра ад зна чы ла, 

што за мі ну лы год за кошт прад-

пры ем стваў-энер ге ты каў у кра і не 

сэ ка но мі лі ка ля 200 міль ё наў ку-

ба мет раў пры род на га га зу. А за 

кошт уцяг ван ня і вы ка ры стан ня 

тар фя ной пра дук цыі на пра мыс-

ло вых прад пры ем ствах (гэ та, вя-

до ма, перш за ўсё прад пры ем ствы 

жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі, 

цэ мент най га лі ны) мы за мяс ці лі 

так са ма больш за 200 міль ё наў 

ку ба мет раў пры род на га га зу.

Акра мя та го, Воль га Пруд ні ка-

ва па ве да мі ла, што ў струк ту ры 

энер ге тыч на га ба лан су на шай 

кра і ны з'я ві лі ся но выя ві ды па лі-

ва. Гэ та па ліў ныя пе ле ты, гра ну лы. 

На прад пры ем ствах мі ніс тэр ства 

пра во дзіц ца рэ жым на-на ла дач ныя 

вы пра ба ван ні на шэ ра гу аб' ек таў 

і ўжо вы ка рыс тоў ва ец ца гэ ты від 

па лі ва. Так са ма вя дуц ца ра бо ты 

па пе рад пра ект най пра пра цоў цы 

бу даў ніц тва но вых энер га кры ніц 

на трох аб' ек тах у Брэсц кай і Мін-

 скай абласцях.

Драў ня ныя дран кі 
ў Ві лей цы, пе ле ты — 
у Ша ба нах

Як у ста ліч ным рэ гі ё не па вы-

ша юць вы ка ры стан не драў ня-

на га па лі ва, рас ка заў на мес-

нік ге не раль на га ды рэк та ра 

РУП «Мінск энер га» Вя ча слаў 

ДУ БО ВІК: «Апроч ін ша га, у ся бе на 

прад пры ем стве пла ну ем па вы сіць 

вы ка ры стан не мяс цо вых ві даў па-

ліў на-энер ге тыч ных рэ сур саў пры 

вы твор час ці элект рыч най і цеп ла-

вой энер гіі. Так, мы ўклю чы лі ся ў 

вы ка нан не комп лек су мер па па ве-

лі чэн ні вы ка ры стан ня драў ня ных 

па ліў ных гра нул пры вы твор час ці 

элект рыч най і цеп ла вой энер гіі. 

Ужо ў са ка ві ку бя гу ча га го да па-

спя хо ва пра ве дзе ны рэ жым на-

на ла дач ныя вы пра ба ван ні па вы-

ка ры стан ні пе лет пры су мес ным 

спаль ван ні з драў ня най дран кай 

на Ві лей скай мі ні-ЦЭЦ».

Ана ла гіч ная ра бо та ця пер вя-

дзец ца на Жо дзін скай ЦЭЦ. «Мы 

ўжо ба чым, што са праў ды ёсць 

эка на міч на маг чы мыя эфек тыў-

ныя рэ жы мы ра бо ты па спаль ван ні 

па ліў ных пе лет на на шых энер га-

кры ні цах, і пра цяг ва ем пра ца ваць. 

Рас пра цоў ва ем пе рад пра ект ную 

да ку мен та цыю па вы ка ры стан ні 

пе лет на ра ён най ка цель ні «Ша-

ба ны», пус ка-рэ зер во вай ка цель ні

Мін скай ЦЭЦ-5», — ска заў на-

мес нік ге не раль на га ды рэк та ра 

РУП «Мінск энер га».

Ён да даў, што пер шая ста дыя 

пе рад пра ект най пра пра цоў кі ўжо 

за вер ша на. Пас ля ўзгад нен ня і 

пра хо джан ня эка ла гіч най экс пер-

ты зы ў лі пе ні бя гу ча га го да ра бо та 

бу дзе цал кам скон ча на, за тым і 

пач нуць рэа лі за цыю гэ тых ме ра-

пры ем стваў на ка цель нях. Усё 

гэ та бу дзе спры яць да лей ша му 

па вы шэн ню якас ці аб слу гоў ван ня 

спа жыў цоў.

Да ты чыц ца кож на га
Аб' яў ле ны Год якас ці, без умоў-

на, свед чыць аб тым, што ў раз-

дзел пры яры тэ таў на цы я наль най 

эка но мі кі ў пер шую чар гу ста віц-

ца па вы шэн не якас ці жыц ця. Та-

кім чы нам, усе но выя энер га эфек-

тыў ныя тэх на ло гіі па ляг ча юць нам 

по быт.

«Пры гэ тым энер ге тыч ная 

бяс пе ка не па рыў на звя за на з 

эка ла гіч най, і гэ та так са ма важ-

ны фак тар, які аказ вае ўплыў на 

жыц цё кож на га гра ма дзя ні на Бе-

ла ру сі», — ад зна чы ла за гад чы ца 

ла ба ра то рыі «Устой лі вае энер-

ге тыч нае раз віц цё» Ін сты ту та 

энер ге ты кі НАН Бе ла ру сі Тац-

ця на ЗО РЫ НА.

Па вод ле яе слоў, для атры ман-

ня да дат ко вай ін фар ма цыі пра 

ўплыў ме ра пры ем стваў па энер-

га збе ра жэн ні на асоб ныя гру пы 

на сель ніц тва бы ло пра ве дзе на 

апы тан не вя лі кай гру пы рэ спан-

дэн таў роз на га по лу, уз рос ту і рэ-

гі ё на пра жы ван ня.

«Мы пра вя лі да сле да ван не пра 

ўплыў па лі ты кі ў га лі не энер га збе-

ра жэн ня на эка на міч ныя па каз чы кі 

раз віц ця Бе ла ру сі і са цы яль на-эка-

на міч нае ста но ві шча на сель ніц тва. 

У якас ці асноў ных зы ход ных да ных 

раз гля да лі асноў ныя па каз чы кі 

эка на міч на га раз віц ця Бе ла ру сі, 

асноў ныя па каз чы кі са цы яль на га 

раз віц ця і па каз чы кі, якія ха рак-

та ры зу юць да сяг нен не мэт дзяр-

жаў най пра гра мы «Энер га збе ра-

 жэн не» ў 2016—2020 га дах. Узя лі 

га ры зонт 2015—2021 га доў, каб 

кры ху вый сці за рам кі пя ці год кі. 

У якас ці ін стру мен та ана лі зу вы ка-

рыс тоў ва лі са мы прос ты — ка э фі-

цы ент ка рэ ля цыі», — па тлу ма чы ла 

за гад чы ца ла ба ра то рыі.

Яна пад крэс лі ла, што боль-

шасць рэ спан дэн таў ве дае аб 

энер га збе ра жэн ні і ро біць пэў-

 ныя на ма ган ні ў гэ тым кірунку. 

«У якас ці мэт, ча му трэ ба зай мац-

ца энер га збе ра жэн нем, апы та ныя 

ад зна чы лі эка но мію бюд жэ ту хат-

няй гас па дар кі на апла ту па ліў на-

энер ге тыч ных рэ сур саў, а так са-

ма зні жэн не не га тыў на га ўздзе-

ян ня на на ва коль нае ася род дзе. 

Та кім чы нам, мож на ска заць, што 

па лі ты ка ў рам ках дзяр жаў най 

пра гра мы «Энер га збе ра жэн не» 

на пра ця гу мно гіх га доў пры нес-

ла сур' ёз ныя вы ні кі на сель ніц-

тву — лю дзі тра цяць част ку сва іх 

да хо даў на энер га збе ра галь ныя 

ме ра пры ем ствы», — за яві ла спе-

цы я ліст.

Юбі лей ны кон курс
Роў на з ся рэ дзі ны кра са ві ка ў 

на шай кра і не стар та ваў кон курс 

«Лі дар энер га эфек тыў нас ці — 

2024». Як ад зна чыў за гад чык 

ад дзе ла агуль най энер ге ты кі 

РУП «Бел ЦЭІ» Анд рэй МА ЛОЧ-

КА, што га до вы кон курс у сфе ры 

энер га эфек тыў нас ці, рэ сур саз-

бе ра жэн ня і эка ла гіч нас ці ўяў ляе 

са бой комп лекс ме ра пры ем стваў, 

на кі ра ва ных на вы яў лен не і на-

ступ ную па пу ля ры за цыю энер га-

эфек тыў ных пра дук таў (та ва раў, 

аб ста ля ван ня, сіс тэм, тэх на ло гій, 

бу дын каў і ін ша га), якія прад стаў-

ле ны на рын ку Бе ла ру сі і да зва-

ля юць най больш эфек тыў на ска-

ра ціць спа жы ван не па ліў на-энер-

ге тыч ных рэ сур саў.

Больш за 250 прад пры ем стваў 

бы ло ўзна га ро джа на за ўвесь 

час іс на ван ня кон кур су, больш за 

300 най мен няў пра дук цыі атры ма-

лі знак лі да ра энер га эфек тыў нас-

ці. Прад пры ем ствы прак тыч на ўсіх 

сек та раў эка но мі кі, у тым лі ку рэ гі-

я наль ныя, ак тыў на ўдзель ні ча юць 

у на шым кон кур се. Гэ та да зва ляе 

не толь кі па ка заць ся бе, але і па-

зна ё міц ца з ін шы мі тэх на ло гі я мі і 

пра дук та мі, якія прад стаў ля юц ца 

як на бе ла рус кім, так і на між на-

род ным уз роў нях.

Гэ тым ра зам кон курс пры мер-

ка ва ны да Го да якас ці. Ме на ві та 

пад гэ тым дэ ві зам бу дуць пра хо-

дзіць прак тыч на ўсе ме ра пры ем-

ствы. Кры ху зме няц ца на мі на цыі, 

прой дзе на ву ко ва-прак тыч ная 

кан фе рэн цыя. Пла ну ем яе пра вес-

ці ў пер шай дэ ка дзе снеж ня пас-

ля тра ды цый на га ўзна га ро джан ня. 

Акра мя та го, па шы рыц ца экс перт-

ны склад. Так, 30 экс пер таў, у тым 

лі ку і за меж ных, бу дуць пры маць 

удзел у ацэн цы пра дук цыі бе ла-

рус кіх прад пры ем стваў.

«Не па рыў насць на ву кі і вы твор-

час ці вель мі важ ная для ўка ра нен-

ня са мых перс пек тыў ных тэх на-

ло гій і пра дук таў пры па вы шэн ні 

эфек тыў нас ці на цы я наль най эка-

но мі кі. Мы вы ра шы лі ад зна чыць 

са мую перс пек тыў ную мо ладзь. 

Хо чам, каб на на шай кан фе рэн-

цыі яны прад ста ві лі свае ра шэн ні 

для да лей ша га маш та ба ван ня на 

ўсю кра і ну і не толь кі», — ска заў 

Анд рэй Ма лоч ка.

Сё ле та не ка то рыя на мі на цыі 

бы лі ап ты мі за ва ны. Пры гэ тым ар-

га ні за та ры па кі ну лі рэ гі я наль ную 

на мі на цыю, а так са ма на мі на цыю 

«Най леп шае СМІ, якое асвят ляе 

энер га эфек тыў насць».

Сяр гей КУР КАЧ.

ПА ЭНЕР ГА ЭФЕК ТЫЎ НАС ЦІ 
МЫ Ў ЛІ ДА РАХ

Бе ла русь зай мае пер шае мес ца ся род кра ін ЕА ЭС


